
 

 

 

Багато проблем, які пов’язані з фізичним станом людини, в сучасному світі 

вирішується на прийомах в сімейних лікарів, тобто на етапі первинної лікарської 

допомоги. Цю медичну сферу також називають загальною практикою, спеціалісти 

якої в ідеалі супроводжують своїх пацієнтів все життя — від самого народження, 

а отже, володіють детальними знаннями про їхній стан здоров’я, історії хвороб та 

життєві обставини.  

Лікарі загальної практики всього світу мають своє професійне свято — 19 

травня щороку відзначається Всесвітній день сімейного лікаря. Ця подія 

 



присвячена ролі сімейних лікарів в медичних системах різних країн та підкреслює 

важливий внесок цих спеціалістів в справу охорони здоров’я населення. 

Сімейна медицина має давнє походження — вузька спеціалізація в ній 

набула поширення лише в XX столітті, а до цього майже всі лікарі займалися 

загальною практикою. Ще в Давньому Римі заможні громадяни зазвичай мали 

вдома особливого раба — лікаря, обов’язком якого було лікувати господарів, 

їхніх дітей та інших рабів в домі від усіх недугів. 

На території України початком впровадження сімейної медицини можна 

вважати 1987 рік, коли у Львові в рамках регіонального експерименту почали 

переводити роботу терапевтів та педіатрів з принципу дільничного 

обслуговування на сімейний, при цьому були розроблені тимчасові нормативи та 

обов’язки для сімейних лікарів. Через три роки у Львові лікарів загальної 

практики з числа випускників вищих медичних навчальних закладів вже готувала 

спеціальна інтернатура.  

В 1992 році в місті Дрогобич з’явилася перша сімейна амбулаторія, в 1994-

му МОЗ України затвердив кваліфікаційну характеристику лікарської 

спеціальності «сімейна медицина», а наступного року — посаду сімейного лікаря. 

В подальшому в медичних вишах почали відкриватися відповідні кафедри, було 

засновано Українську асоціацію сімейної медицини. В 2000 році Кабінет 

Міністрів видав Постанову «Про комплексні заходи щодо впровадження сімейної 

медицини в систему охорони здоров’я». В квітні 2018 року стартувала 

національна кампанія «Лікар для кожної родини», і відтоді кожен громадянин 

нашої країни має право на обслуговування сімейним лікарем за власним вибором. 

Сімейна медицина вважається в світі кращою формою первинної медичної 

допомоги, адже в більшості люди живуть в родинах, тому часто мають однакові 

захворювання, до того ж не останню роль в цьому відіграє спадковість. Тому так 

важливо обрати професійного довіреного лікаря, який зможе ефективно 

допомогти всім членам родини — від немовляти до людини похилого віку 



Всесвітній день сімейного лікаря надає можливість більше дізнатися про те, 

які послуги сімейна медицина може й повинна надавати нам і нашим близьким.  

Ця подія привертає увагу громадськості до труднощів, які має на сучасному 

етапі реформування медицина загальної практики як частина системи охорони 

здоров’я країни в цілому. Відзначаючи Всесвітній день сімейного лікаря, медики 

й пацієнти сподіваються тільки на позитивні зміни в цій сфері, які будуть сприяти 

збереженню здоров’я громадян нашої країни. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Пропонуємо до вашої уваги віртуальну виставку «Медицина здоров’я — 

сімейна медицина». Представленні видання допоможуть краще пізнати 

важливість сімейного лікаря. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Антропова, Т. О. Медсестринство в 

сімейній медицині [Текст] : підручник для 

ситудентів вищих медичних навчальних 

закладів І—ІІІ рівнів акредитації / 

Т. О. Антропова. — 3-е вид., випр. — Київ : 

ВСВ «Медицина», 2012. — 488 с. 

У підручнику розглянуто питання організації 

первинної медико-санітарної допомоги, етико-правові 

проблеми в роботі сімейної медсестри. Подано 

облікову і звітну документацію на дільниці сімейної медицини. 

Проаналізовано роль сімейної медсестри у формуванні здорового способу 

життя пацієнтів, профілактиці захворювань у дітей. Описано сучасні аспекти 

догляду за пацієнтами з ВІЛ і хворими на СНІД, організацію допомоги 

безнадійним пацієнтам. 

За кредитно-модульною системою наведено тести, ситуаційні задачі для 

самоконтролю і відповіді до них. 

Для студентів вищих медичних навчальних закладів І—ІІІ рівнів 

акредитації. 

Бабінець, Л. С. Захворювання органів 

дихання в сімейній медицині [Текст] : 

навчальний посібник для студентів старших 

курсів, лікарів-інтернів, а також лікарів 

загальної практики — сімейної медицини, 

дільничих терапевтів і педіатрів / 

Л. С. Бабінець, І. О. Боровик, 

Л. В. Андріюк. — Київ : ВСВ «Медицина», 

2019. — 312 с. 



У навчальному посібнику матеріал подано системно, наведено короткі 

відомості щодо основ пропедевтики захворювань органів дихання, описано 

синдроми і найпоширеніші захворювання дихальної системи, міжнародні 

алгоритми ведення таких пацієнтів, а також рекомендації щодо медикаментозної 

та немедикаментозної їх реабілітації. Особливістю видання є включення до його 

контенту рекомендацій фінського медично-наукового товариства Duodecim 

Medical Publications Ltd, яке спеціалізується на комплексних рішеннях у сфері 

доказової медицини. 

Для широкого кола фахівців первинної медичної допомоги (лікарів 

загальної практики — сімейних лікарів, дільничних терапевтів і педіатрів), а 

також лікарів інших медичних спеціальностей — терапевтів, пульмонологів, які 

практикують у галузі амбулаторної терапії та пульмонології, студентів-медиків 

старших курсів, лікарів-інтернів, а також усіх, хто потребує підвищення 

кваліфікації у сфері ведення пацієнтів із захворюваннями дихальної системи на 

основі як класичних, так і останніх сучасних вітчизняних і міжнародних 

рекомендацій. 

Бабінець, Л. С. Захворювання органів 

травлення у сімейній медицині [Текст] : 

навчальний посібник для студентів, 

лікарів—інтернів, а також лікарів загальної 

практики — сімейних лікарів, дільничих 

терапевтів і педіатрів, гастроентерологів, 

реабілітологів / Л. С. Бабінець, 

І. О. Боровик, Л. В. Андріюк ; 

Тернопільський національний медичний університет 

ім. І. Я. Горбачевського МОЗ України. — Київ : ВСВ «Медицина», 

2021. — 328 с. 



У навчальному посібнику матеріал подано системно. Наведено методику 

огляду пацієнтів із захворюваннями органів травлення. Описано синдроми і 

найпоширеніші нозології органів травлення в амбулаторній практиці, а також 

рекомендації щодо медикаментозної та немедикаментозної їх реабілітації. У 

видання включено рекомендації фінського медично-наукового товариства 

Duodeсіm Medical Publications Ltd, яке спеціалізується на комплексних рішеннях 

у сфері доказової медицини. 

Для студентів, магістрів, лікарів-інтернів медичних закладів вищої освіти 

України, а також лікарів загальної практики – сімейних лікарів, дільничих 

терапевтів і педіатрів, гастроентерологів, реабілітологів. 

 

 

Бакалюк, О. Й. Нефрологія для 

сімейного лікаря [Текст] / О. Й. Бакалюк . — 

Тернопіль : Укрмедкнига, 2003. — 440 с. 

У книзі наведені дані про структурно-

функціональну організацію сечовидільної системи, 

методики її клінічного обстеження. Описана провідна 

семіотика уражень нирок, висвітлені сучасні підходи 

до діагностики та лікування окремих форм патології, 

синдромів, невідкладних станів (гломерулонефрити, 

пієлонефрити, захворювання нирок у дітей, вагітних, людей похилого віку, 

нефропатії, ренальна артеріальна гіпертензія, нефротичний синдром, гостра 

ниркова недостатність, гостра затримка сечовипускання, ниркова коліка, травми 

нирок та ін.), які зустрічаються в практиці роботи сімейного лікаря, принципи 

диспансеризації та санаторно-курортного лікування. Наведені основи 

диференціальної діагностики у нефрології (синдромний діагноз). 

 



 

 

Вітенко, І. С. Психологічні основи 

лікувально—профілактичної діяльності та 

підготовки лікаря загальної практики — 

сімейного лікаря [Текст] / І. С. Вітенко. — 

Харків : Золоті сторінки, 2002. — 392 с. 

Викладено результати досліджень основних 

психологічних чинників, що впливають на результати 

діагностики і лікування хворих лікарем загальної 

практики – сімейним лікарем. Розкрита залежність виникнення, розвитку та 

прояву захворювань людини від її життєдіяльності, соціального оточення та 

поведінки. Показано особливості порушень психічних процесів та станів за різних 

психосоматичних захворювань. 

Виходячи з міжнародної класифікації (МКХ – 10), на основі раціонального 

співвідношення суб’єктивного та об’єктивного компонентів професійної 

діяльності, розроблена концепція інтегральної моделі лікаря, визначені її функції 

в процесі планування і організації підготовки лікарів загальної практики. 

Монографія розрахована на науковців (лікарів, психологів), що займаються 

проблемами психосоматичної медицини, медичної (клінічної) психології, 

сімейної та соціальної медицини, організації охорони здоров’я і підготовки 

медичних кадрів. Книга буде корисна також для лікарів-інтернів, психологів, 

лікарів-психологів та психотерапевтів. 

 



Громадське здоров'я у практиці 

сімейного лікаря [Текст] : підручник для 

студентів, лікарів-інтернів, магістрів 

медичних закладів вищої освіти, резидентів, 

лікарів загальної практики — сімейних 

лікарів / Є. Я. Скляров [та ін.] ; ред.: 

Є. Я. Скляров, М. А. Бичков. — Київ : ВСВ 

«Медицина», 2021. — 288 с. 

Підручник складається із 5 розділів, які присвячені основам загальної 

практики і лікуванню захворювань окремих органів і систем. Розділи написані 

відповідно до принципів доказової медицини. Структура книги така, що читач 

може швидко знайти в ній будь-яку необхідну інформацію. У книгу включено 

графіки фізичного розвитку дитини. 

Додатково висвітлено питання управління громадським здоров’ям 

об’єднаних територіальних громад у закладах сімейної медицини. 

Для студентів, лікарів-інтернів, магістрів медичних закладів вищої освіти, 

резидентів, лікарів загальної практики — сімейних лікарів. 

Інфекційні хвороби в загальній 

практиці та сімейній медицині [Текст] : 

навчальний посібник для лікарів-інтернів і 

лікарів загальної практики та сімейної 

медицини / М. А. Андрейчин [и др.] ; ред. 

М. А. Андрейчин ; ДВНЗ «Тернопільський 

державний медичний університет імені 

І. Я. Горбачевського МОЗ України». — 2—е 

вид., без змін. — Тернопіль : ТДМУ «Укрмедкнига», 2016. — 500 с. 



У посібнику висвітлено ранню діагностику поширених інфекційних хвороб, 

лікування і диспансеризацію хворих в амбулаторно-поліклінічних умовах і на 

лікарських дільницях. Описані основні профілактичні та протиепідемічні заходи. 

У клінічній діагностиці максимально використано синдромний підхід. Наведено 

список рецептів на препарати, що їх часто використовують у лікуванні 

інфекційних хворих. 

Для лікарів-інтернів і лікарів загальної практики та сімейної медицини, а 

також інфекцоністів, інших фахівців і студентів старших курсів медичних 

університетів. 

Клінічні рекомендації з терапії, або 

Кишенькова книжечка сімейного лікаря 

[Текст] : у 3—х ч. : посібник для студентів 

медичних закладів вищої освіти ІІІ—IV 

рівнів акредитації, лікарів—інтернів, 

лікарів загальної практики сімейної 

медицини, терапевтів. Ч. 1 / Н. В. Пасєчко 

[та ін.] ; ред. Н. В. Пасєчко ; Тернопільський 

національний медичний університет імені І. Я. Горбачевського 

МОЗ України. — Тернопіль : Підручники & посібники, 2024. — 

368 с. 

Видання містить 4 розділи («Ендокринологія», «Пульмонологія», 

«Гастроентерологія», та «Гематологія»), у яких відображено сучасні підходи до 

діагностики та лікування основних нозологій з урахуванням принципів доказової 

медицини та найсучасніших світових рекомендацій. 

Для студентів медичних закладів вищої освіти III-IV рівнів акредитації, 

лікарів-інтернів (терапевтів), лікарів загальної практики сімейної медицини. 



Медсестринство в сімейній медицині 

[Текст] : навчальний посібник для 

студентів вищих медичних навчальних 

закладів I—II рівнів акредитації / 

Є. Х. Заремба [и др.]. — Київ : Здоров'я, 

2001.  — 312 с. 

У навчальному посібнику, написаному 

відповідно до нової навчальної програми, 

відображено сучасні теорії медсестринства в сімейній 

медицині , яка є частиною загальної медицини. Вона передбачає лікарське та 

оздоровче обслуговування сімей в соматичному, психічному та соціальному 

аспектах. 

Особливу увагу приділено питанням диспансеризації на територіальній 

дільниці сімейного лікаря, реабілітації хворих, догляду за пацієнтами з різними 

патологічними станами, насамперед в умовах домашнього стаціонару. Визначено 

професіограму медичної сестри – помічника сімейного лікаря. 

Для студентів вищих медичних закладів освіти І-ІІ рівнів акредитації. 

Невідкладні стани у практиці 

терапевта і сімейного лікаря [Текст] : 

навчальний посібник для лікарів—інтернів і 

лікарів—слухачів курсів підвищення 

кваліфікації закладів (факультетів) 

післядипломної освіти / А. В. Єпішин [и 

др.] ; ред. А. В. Єпішин. — Тернопіль : 

ТДМУ, Укрмедкнига, 2008. — 380 с. 

Навчальний посібник містить сучасну інформацію з етіології, патогенезу, 

клініки, лабораторно-інструментальних методів діагностики та раціонального 



використання лікарських засобів при невідкладних станах, які часто 

зустрічаються в практичній діяльності лікарів, особливо терапевтів та сімейних 

лікарів. 

Посібник підготовлений працівниками Тернопільського державного 

медичного університету імені І.Я. Горбачевського для студентів старших курсів, 

інтернів та курсантів медичних університетів, академій, факультетів 

післядипломної освіти (ФПО), лікарів терапевтичного профілю — терапевтів, 

кардіологів, пульмонологів, гастроентерологів, ендокринологів, дільничних та 

сімейних лікарів. 

Нутриціологія в сімейній медицині: у 

2—х ч. [Текст] : навчальний посібник для 

лікарів-інтернів і студентів старших курсів 

медичних вузів.  

Ч. 1. Загальні питання / Л. В. Андріюк 

[та ін.] ; ред. Л. С. Бабінець ; 

Тернопільський національний медичний 

університет ім. І. Я. Горбачевського МОЗ 

України. — Львів : Магнолія 2022. — 376 с. 

Ч. 2. Спеціалізовані аспекти / Л. В. Андріюк [та ін.] ; ред. 

Л. С. Бабінець ; Тернопільський національний медичний 

університет ім. І. Я. Горбачевського МОЗ України. — Львів : 

Магнолія 2006, 2022. — 348 с. 

Навчальний посібник містить актуальну і сучасну інформацію щодо оцінки 

і корекції нутритивного статусу людини у сімейній (амбулаторній) медицині, 

щодо лікувальних, профілактичних і реабілітаційних можливостей у веденні 

пацієнтів з найбільш поширеними нозологіями з трофологічними порушеннями у 

загальнолікарській практиці.  



Матеріали навчального посібника будуть цінними для навчання і клінічної 

практики широкого кола фахівців-практиків у галузі медицини – лікарів загальної 

практики-сімейних лікарів, терапевтів, гастроентерологів, ендокринологів, 

фізіотерапевтів, реабілітологів, спеціалістів фізичної реабілітаційної медицини, а 

також для науковців у цих галузях, для лікарів-інтернів і студентів старших курсів 

медичних вузів. 

 

Педіатрія в практиці сімейного лікаря 

[Текст] : навчальний посібник для студентів 

вищих медичних навчальних закладів ІІІ—

ІV рівнів акредитації / Банадига Н. В. [та ін.] 

; ред. Н. В. Банадига. — Тернопіль : ТДМУ 

«Укрмедкнига», 2008. — 340 с. 

Навчальний посібник містить основні розділи 

педіатрії, починаючи з періоду новонародженості, 

раннього віку, а закінчуючи до- та шкільним періодом 

розвитку дитини. Висвітлені питання провідної патології внутрішніх органів, 

системи крові, а також значна увага приділена фізіології та патології 

новонароджених, дітей раннього віку, а саме: особливостям догляду, адекватності 

харчового режиму, динаміці психомоторного розвитку та його гармонійності з 

фізичним.  У стислій формі наведені відомості про етіологію, патогенез провідної 

патології, чітко сформульовані діагностичні критерії встановлення діагнозу та 

діагностично-лікувальної тактики сімейного лікаря. Основний виклад посібника 

базується на існуючій нормативній базі діяльності лікаря, крім того, використані 

протоколи МОЗ України з питань діагностики, лікування, профілактики окремої 

патології у дітей. Заключний розділ «Додатки» містить головні нормативи та 

константи дитячого віку.  



Посібник рекомендований для студентів вищих медичних навчальних 

закладів ІІІ – IV рівнів акредитації, лікарів-інтернів, лікарів з фаху «Педіатрія», 

«Загальна практика – сімейна медицина». 

 

 

Реабілітація в сімейній медицині 

[Текст] : підручник для студентів старших 

курсів медичних вузів, лікарів—інтернів, 

лікарів загальної практики — сімейних 

лікарів, терапевтів, фізіотерапевтів, 

реабілітологів, спеціалістів фізичної 

реабілітаційної медицини / Л. В. Андріюк 

[та ін.] ; ред. Л. С. Бабінець. — Львів : 

Магнолія 2006, 2021. — 476 с. 

Підручник присвячено актуальним питанням реабілітації у сімейній 

(амбулаторній) медицині. Автори надали актуальну і сучасну інформацію щодо 

реабілітаційних можливостей у веденні пацієнтів з найбільш поширеними 

нозологіями у первинній медичній практиці. Запропоновані алгоритми 

реабілітації подано у відповідності із сучасними вітчизняними та міжнародними 

рекомендаціями. 

Для широкого кола фахівців-практиків у галузі медицини – студентів 

старших курсів медичних вузів, лікарів-інтернів, лікарів загальної практики – 

сімейних лікарів, терапевтів, фізіотерапевтів, реабілітологів, спеціалістів 

фізичної реабілітаційної медицини, а також для науковців у цих галузях. 

 

 



Савчак, В. Хвороби шкіри в практиці 

сімейного лікаря [Текст] : посібник для 

сімейних лікарів / В. Савчак, 

М. Ковальчук. — Тернопіль : Укрмедкнига, 

2005. — 398 с. 

У посібнику викладено принципи місцевої і 

загальної терапії дерматозів, етіологію, клініку, 

лікування, профілактику основних дерматозів; 

зв’язок загальної патології із патологією шкіри, 

диференційну діагностику активних заразних проявів сифілісу, дерматологічні 

аспекти СНІДу, питання невідкладної допомоги в дерматології. 

Видання ілюстровано 122 кольоровими фото хворих. 

Сімейна медицина [Текст] : в 3—х кн. : 

підручник для студентів ВМНЗ ІV рівня 

акредитації. — Київ : ВСВ «Медицина», 2013  

Кн. 1 : Загальні питання сімейної 

медицини / О. М. Гиріна [та ін.] ; ред.: 

О. М. Гиріна, Л. М. Пасієшвілі, Г. С. Попік. 

— 2013. — 672 с.  

Кн. 2 : Симптоми і синдроми в клініці 

внутрішніх хвороб / Л. С. Бабінець [та ін.] ; 

ред.: О. М. Гиріна, Л. М. Пасієшвілі. — 2016. — 456 с. 

Кн. 3 : Спеціальна частина. Поліпрофільність загальної 

лікарської практики / Л. С. Бабінець [та ін.] ; ред.: О. М. Гиріна, 

Л. М. Пасієшвілі. — Київ : ВСВ «Медицина», 2017. — 680 с. 



У підручнику висвітлено теоретичні засади сімейної медицини, соціальні 

передумови щодо її впровадження, розкрито основні аспекти практичної 

діяльності сімейного лікаря, проблеми, що мають місце в його роботі та засоби 

щодо їх розв'язання. Узагальнено багаторічний досвід викладання сімейної 

медицини в провідних медичних університетах України, представлено сучасні 

погляди на загальну лікарську практику та концепції її розвитку. 

Наведено інформацію з діагностики, лікування, профілактики, 

диспансеризації, експертизи непрацездатності, що дозволить лікарю правильно 

оцінити симптоми, визначити перелік захворювань для проведення 

диференціальної діагностики, а в подальшому — сформулювати діагноз і 

спланувати лікувально-реабілітаційні заходи. 

Для студентів вищих медичних навчальних закладів IV рівня акредитації, 

лікарів-інтернів за спеціальністю «загальна практика — сімейна медицина» та 

сімейних лікарів. 

Сімейна медицина: реалії та 

перспективи [Текст] : навчальний посібник 

для студентів та інтернів закладів вищої 

освіти ІІІ—ІV рівнів акредитації, а також 

для лікарів загальної практики — сімейної 

медицини, педіатрів, лікарів інших 

спеціальностей / Л. С. Бабінець [и др.] ; ред. 

Л. С. Бабінець ; Тернопільський 

національний медичний університет 

ім. І. Я. Горбачевського МОЗ України. — Тернопіль : ТНМУ 

«Укрмедкнига», 2024. — 1024 с. 

Навчальний посібник "Сімейна медицина: реалії та перспективи" створено 

науково-педагогічними працівниками і клініцистами Тернопільського 



національного медичного університету імені І. Я. Горбачевського МОЗ України з 

ініціативи колективу кафедри первинної медико-санітарної допомоги та загальної 

практики - сімейної медицини, надає сучасну якісну та водночас компактно 

представлену інформацію щодо профілактики, діагностики та лікування 

найпоширеніших нозології, з якими найчастіше стикаються спеціалісти 

первинної медичної допомоги (ПМД). Проект створено як відповідь на запити 

лікарів ПМД -лікарів загальної практики - сімейної медицини, дільничних 

терапевтів, педіатрів, лікарів інших спеціальностей, а також студентів та інтернів, 

які вивчають дисципліну "Загальна практика - сімейна медицина". 

Посібник містить інформацію щодо організаційних аспектів надання ПМДу 

світлі реформи системи охорони здоров'я України на засадах пріоритету ПМД і, 

зокрема, сімейної медицини. В ньому висвітлено актуальність введення в 

практику ПМД електронної системи E-Health, а також Міжнародної класифікації 

симптомів і проблем ІСРС-2 для ПМД. Вкрай важливими та необхідними для 

лікарів, інтернів та студентів-медиків є питання експертизи тимчасової втрати 

працездатності, належного ведення первинної медичної документації, зокрема, 

правил оформлення декларації про вибір лікаря, який надає первинну медичну 

допомогу. Посібник є мультидисциплінарним і складається з розділів, що 

стосуються найчастіших синдромів і нозологій внутрішньої медицини 

(кардіологія, пульмонологія, гастроентерологія, нефрологія, ендокринологія, 

ревматологія, гематологія), педіатрії (дитячі інфекції, питання вакцинації, 

інтегрованого ведення дітей до 5 років, підлітків та ін.), загальної хірургії (рани, 

опіки, спрямування на операційне лікування і ведення післяопераційного періоду 

на амбулаторному етапі та ін.), травматології, урології, отоларингології, 

офтальмології, акушерства і гінекології (ведення фізіологічної вагітності, питання 

планування сім'ї, методів контрацепції, школи материнства та ін.), неврології, 

психіатрії і наркології, фтизіатрії. 



Сучасні технології організації протидії 

розповсюдженню ВІЛ/СНІДу та 

наркозалежності: роль первинної медичної 

допомоги на засадах сімейної медицини 

[Текст] : навчальний посібник / К. Беренс 

[та ін.]. — Київ : КІМ, 2015. — 496 с. 

Матеріал пропонованого навчального 

посібника грунтується на сучасних знаннях та 

доказових даних і присвячений актуальній проблемі 

громадської охорони здоров’я – епідемії ВІЛ-інфекції. Зручний сучасний формат, 

структура та обсяг викладених матеріалів, додані додаткові інформаційно-

методичні ресурси дозволять викладачам клінічних кафедр вищих медичних 

закладів освіти І-IV рівнів акредитації, які беруть участь у підготовці та 

підвищенні кваліфікації лікарів та медсестер/бакалаврів за спеціальністю 

загальної практики – сімейної медицини, побудувати ефективний, інтерактивний 

та змістовний навчальний процес, спрямований на підвищення ролі первинної 

медичної допомоги у подоланні епідемії ВІЛ/СНІДу в Україні. 

Порадник лікаря з невідкладної 

медицини [Текст] : посібник / М. І. Швед [та 

ін.]. ; ред. М. І. Швед ; ДВНЗ 

«Тернопільський державний медичний 

університет ім. І. Я. Горбачевського МОЗ 

України». — Тернопіль : ТДМУ 

«Укрмедкнига», 2019. — 528 с. 

У книзі висвітлено основи ранньої діагностики 

та надання адекватної невідкладної медичної 

допомоги лікарями амбулаторної практики при найпоширеніших захворюваннях. 



В посібнику наведено основні протоколи МОЗ України з медицини невідкладних 

станів, які автори посібника вдосконалили й адаптували до сучасних вимог, 

зокрема Європейської ради реанімації. Основна увага зосереджена на первинному 

і вторинному обстеженні хворого на місці події. Викладені алгоритми 

застосування при діагностиці більшості невідкладних станів і дозволяють 

встановити основні типові симптоми в рамках діагностичних можливостей в 

амбулаторних умовах, сформулювати типові синдроми й на їх основі вибрати 

протокол з медицини невідкладних станів, який необхідно реалізувати в процесі 

лікування. 

Посібник рекомендований для лікарів з медицини невідкладних станів та 

загальної практики – сімейної медицини, а також для лікарів-інтернів та студентів 

вищих медичних навчальних закладів ІІІ – IV рівнів акредитації, викладачів 

профільних кафедр. 

Практичний посібник з внутрішньої 

медицини або Кишенькова книжечка 

сімейного лікаря [Текст] : у 2—х ч. : 

посібник для студентів медичних закладів 

вищої освіти IV рівня акредитації, лікарів—

інтернів, лікарів загальної практики 

сімейної медицини, терапевтів. Ч. І / 

Н. В.  Пасєчко [та ін.]. ; ред. Н. В. Пасєчко ; 

Тернопільський державний медичний 

університет імені І. Я. Горбачевського МОЗ України. — Тернопіль : 

Підручники і посібники, 2018. — 304 с. 

Видання містить 4 розділи («Ендокринологія», «Пульмонологія», 

«Гастроентерологія», та «Гематологія»), у яких відображено сучасні підходи до 



діагностики і лікування основних нозологій з урахуванням принципів доказової 

медицини та найсучасніших світових рекомендацій. 

Для студентів медичних закладів вищої освіти IV рівня акредитації, лікарів-

інтернів (терапевтів), лікарів загальної практики сімейної медицини. 

 

 

Практичний посібник з внутрішньої 

медицини або Кишенькова книжечка 

сімейного лікаря [Текст] : посібник для 

студентів медичних закладів вищої освіти 

ІV рівня акредитації, лікарів—інтернів, 

лікарів загальної практики сімейної 

медицини, терапевтів. Ч. ІІ / Н. В. Пасєчко 

[та ін.] ; ред.: Н. В. Пасєчко, Н. І. Ярема ; 

Тернопільський національний медичний 

університет ім. І. Я. Горбачевського МОЗ України. — Тернопіль : 

Підручники і посібники, 2022. — 432 с. 

Видання містить 3 розділи ( «Кардіологія», «Ревматологія», «Нефрологія»), 

у яких відображено сучасні підходи до діагностики і лікування основних 

нозологій з урахуванням принципів доказової медицини та найсучасніших 

світових рекомендацій. 

Для студентів медичних закладів вищої освіти IV рівня акредитації, лікарів-

інтернів (терапевтів), лікарів загальної практики сімейної медицини. 

 

 

 

 



Симптоми та синдроми в практиці 

сімейного лікаря [Текст] : навчальний 

посібник для сімейних лікарів, лікарів 

загальної практики, інтернів, педіатрів. — 

Харків : Едена.  

Ч. 1 / О. М. Гиріна [и др.]. — 2009. — 

304 с. 

Даний навчальний посібник було створено 

колективами кафедр загальної практики – сімейної 

медицини медичних вузів України: Національного медичного університету ім. О. 

О. Богомольця, Харківського національного медичного університету,  Одеського 

державного медичного університету, Вінницького національного медичного 

університету, Дніпропетровської державної медичної академії. 

В роботі висвітлені окремі клінічні симптоми та синдроми, які доволі часто 

зустрічаються в практичній діяльності лікарів первинної ланки охорони здоров’я 

– лікарів загальної практики, сімейних лікарів та дільничих лікарів поліклінічних 

відділень Надані сучасні дані щодо епідеміології, класифікації, діагностики та 

лікування окремих нозологічних форм. Ретельно подані питання  

диференціальної діагностики на начальному етапі курації хворих та алгоритми 

діагностики етапів. 

Навчальний посібник призначено для сімейних лікарів, лікарів загальної 

практики, інтернів, педіатрів. 
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